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De nordiske lande skal ikke
indrulles i
Obamas  konfrontationspolitik
imod Rusland
Med formand Tom Gillesberg

1. del: POLITISK ORIENTERING
den 12. maj 2016: Forvent det
uventede. Se også 2. del.
Med formand Tom Gillesberg
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2. del:
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Optagelser fra konferencen på
Christiansborg  den  2.  maj
2016 om
Rumindustriens muligheder
inkl.  astronaut  Andreas
Mogensen
Schiller Instituttets optagelse.

Se også EIR's og Schiller Instituttets kort interview med
Andreas Mogensen efter konferencen. (kommer senere)

1. del:

2. del:

Program:

Ordstyrer: Helge Sander

15.00 MF Orla Hav byder velkommen

15.03 praktiske forhold ved ordstyrer Helge Sander

15.05 rumlovens perspektiver. Ulla Tørnæs.

15.13 Andreas Mogensen præsenteres

15.15 indlæg under overskriften "de industrielle muligheder
indenfor rumfart".

15.25 Niels Buus, Gomspace Aalborg.

15.30  Peter  Sloth,  kontoret  for  Rum,  uddannelses-  og
forskningsministeriet.
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15.35 Charlotte Rønhof, Dansk Industri (erstattet af en anden
fra DI)

15.30 Torben Andersen Lindhardt, Dansk Metal.

15.45  Morten  Bødskov,  MF  Socialdemokraterne,  formand  for
Ehrvervsudvalget

15.50  Jakob  Engel-Schmidt,  MF  Venstre,  i  Uddannelses-  og
Forskningsudvalget

15.55 der indsamles spørgsmål til Andreas Mogensen.

16.00 Andreas Mogensen besvarer indsamlede spørgsmål stillede
af Helge Sander.

EIR  intervenerer  i  NATO-
konference i København
18. marts 2016 – »Fra Wales til Warszawa: at transformere NATO
i  et  uforudsigeligt  sikkerhedsmiljø«,  lød  titlen  på  den
konference, som det danske Udenrigsministerium og den britiske
og polske ambassade i dag var vært for. Titlen refererer til
NATO-topmødet  2014  i  Wales,  Storbritannien,  samt  det
forestående topmøde 8.-9. juli i Warszawa, Polen. Effekten af
de forholdsregler, som der vil blive stillet krav om under
konferencen,  vil  være  at  intensivere  NATO’s
konfrontationskurs,  især  imod  Rusland.

Mødets  præmis  var,  at  NATO  må  være  mere  forberedt  i  sin
tredje, nuværende fase. Disse karakteriseredes som: Fase 1:
den  Kolde  Krig  efter  Anden  Verdenskrig;  Fase  2:
indskrænkningen  af  NATO-styrker  efter  Sovjetunionens
sammenbrud; og, Fase 3: den uforudsigelige trussel fra øst –
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fra Rusland – der begyndte for to år siden efter den »russiske
aggression« i Ukraine/Krim, og som inkluderer den russiske
offensiv  i  Syrien  og  truslen  fra  syd  –  opkomsten  af
Daesh/Islamisk Stat, så vel som også andre trusler, som den
førende, britiske taler kaldte »dragerne« (med reference til
Kong Arthurs riddere), en vending, der blev gentaget mange
gange under konferencen.

Der  var  en  masse  snak  om  at  opbygge  en  troværdig
»afskrækkelse« og om den politiske vilje til at anvende den,
om  nødvendigt;  permanent  fortsættende  adaptation  til
uforudsigelige, farlige udfordringer; 360 graders årvågenhed
over for trusler fra alle sider, osv.

EIR fik mulighed for at stille det første af to spørgsmål til
panelet af hovedtalere: den danske udenrigsminister Kristian
Jensen,  Storbritanniens  permanente  repræsentant  i  NATO  Sir
Adam Thomsen, samt generalmajor Romuald Ratajczak fra Polens
Nationale Sikkerhedsbureau.

EIR (præsenterer sig): »Jeg må sige, at jeg er uenig i nogle
af  antagelserne.  I  taler  om  den  »russiske  fortælling«
[Kristian Jensens vending om russiske påstande om, at NATO’s
handlinger er i færd med at føre til konfrontation og krig].
Spørgsmålet er, hvornår er NATO’s opbygning af beredskab i
realiteten en provokation, en forøgelse af ustabiliteten? For
eksempel taler man om, at USA’s beslutning om at firedoble
forsvarsbudgettet langs den russiske grænse, forøger faren for
atomkrig.

På  den  anden  side  har  vi  nu  en  mulighed,  med
fredsforhandlingerne i Syrien, hvor USA og Rusland arbejder
sammen, og hvor vi har sagt, at der må være et økonomisk
element. Hvis USA, Rusland og Kina arbejdede sammen om at
opbygge en Marshallplan for Mellemøsten, så ville det være en
kongevej  til  både  at  reducere  spændingerne  mellem  USA  og
Rusland,  og  til  på  samme  tid  at  opbygge  stabilitet  i
Mellemøsten. Uden denne økonomiske komponent vil dette ikke



findes der.«

Udenrigsminister  Kristian  Jensen:  (parafrase)  Han  støtter
USA’s beslutning om at firedoble budgettet for det europæiske
område. Ikke for at forøge spændingen, men som en konkret
respons til et konkret skift i Ruslands holdning. Rusland tog
NATO’s  beslutning  dette  forår  om  at  udvide  NATO  som  en
aggression, hvilket det ikke er. Ethvert land har ret til at
vælge, om det ønsker at tilslutte sig NATO. Jeg er enig i, at
vi må se på, hvordan samfund kan opbygges efter en krig.
Danmark er meget involveret i Irak og Syrien, hvor vi har
skubbet Daesh (IS) tilbage.

Storbritanniens  NATO-repræsentant  Sit  Adam  Thomsen:
(parafrase) 1. Vi bør engagere Rusland, hvor vi kan – Iran-
aftalen, den potentielle aftale i Syrien. 2. Hvis Rusland ikke
længere  respekterer  de  europæiske  sikkerhedsregler,  er  det
klogt at være forberedt, hvis dette brud skulle blive brugt
imod én. 3. NATO’s planlagte respons i øst er så let, som den
kan  være,  når  man  konfronteres  med  Rusland,  der  sender
signaler som at overflyve Bornholm [som Kristian Jensen sagde,
angiveligt  fandt  sted  under  mødet,  hvor  hele  den  danske
politiske klasse var til stede]; når man konfronteres med
Ruslands overvældende evne til at mønstre styrker, som 80.000
tropper, inden for 72 timer, i sammenligning med 1.500 NATO-
tropper i en forstærket troppetilstedeværelse. Rusland føler
sig muligvis provokeret, men er det rimeligt?

Generalmajor Romuald Ratajczak, Polen: (parafrase) Vi ønsker i
høj grad det Europæiske Forsikringsinitiativ (USA’s foreslåede
forøgelse).  Han  ønskede  også  den  amerikanske  hærs  forud
anbragte lager i Østeuropa. Han ønsker at afsløre propagandaen
om, at NATO skulle have aftalt, ikke at deployere langs den
østlige  front.  Dette  blev  betinget  af  »indtil  situationen
ændrer  sig«,  med  et  citat  fra  Rusland/Nato
stiftelsesdokumentet,  »i  det  nuværende  og  fremtidigt
overskuelige sikkerhedsmiljø«, og forstærkninger, snarere end
en permanent udstationering, er ikke udelukket.



Der er meget mere at sige fra konferencen, men dokumentation
vil blive overgivet til EIR’s relevante militære reportere.

Foto: Danmarks udenrigsminister Kristian Jensen her sammen med
bl.a. Polens ambassadør i Danmark, Henryka Moscicka-Dendys. 

 

Video:  Udenrigsminister
Kristian Jensen
til  EIR:  “Vi  er  ikke  i
nærheden af en
atomkonflikt  med  Kina  og
Rusland”!
København,  5.  februar  2016  –  Schiller  Instituttet  og  EIR
udfordrede i går, 4. feb. og i dag 5. feb., personligt den
danske  udenrigsminister  Kristian  Jensen,  og  ved  en
demonstration på Christiansborg Slotsplads imod den britiske
premierminister  David  Cameron,  om  truslen  om  atomkrig  mod
Rusland og Kina.

Kristian Jensen holdt en tale på Københavns Universitet for
studenter og Udenrigspolitisk Selskab. Folk, der ankom til
mødet, fik Schiller Instituttets flyveblad, der gengav LPAC’s
lederartikler fra 3. og 4. feb. samt rapporten om professor
ved New Yorks Universitet Stephen Cohens udtalelser om faren
for atomkrig.

Efter talen fik EIR’s korrespondent mulighed for at stille
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Kristian Jensen et spørgsmål under en privat pressekonference:

EIR’s korrespondent sagde,

»Vores redaktør Lyndon LaRouche og andre taler nu om en
alvorlig fare for atomkrig imod Rusland og Kina som en måde
at forsøge at begrænse deres rolle i verden. Baggrunden er
den, at vi nu konfronteres med et nyt finanskrak, med de
seneste [begivenheder omkring] de italienske banker, og med
Deutsche Bank, der nu er på en kriseliste. I går sagde
Stephen Cohen, professor ved New York Universitet, at, pga.
USA’s  beslutning  om  at  firdoble  militærstyrkerne  langs
Ruslands grænse, betyder det, at faren for en atomkrig med
Rusland er farligere end under den Kolde Krig. Vil du tage
afstand fra denne konfrontationskurs og søge at samarbejde
med Rusland og Kina, f.eks. om at bygge den Ny Silkevej og
at udvide den ind i Mellemøsten?«

Udenrigsminister Kristian Jensen:

»Jeg er slet ikke enig i din analyse. Jeg mener, du stiller
dit spørgsmål på et helt forkert grundlag. Vi er ikke i
nærheden  af  en  atomkonflikt  med  Indien  …  med  Kina  og
Rusland.«

EIR’s korrespondent:

»Vi har kombinationen af … «

Kristian Jensen:

»Jo, men jeg er ikke enig med dig. Jeg er simpelt hen ikke
enig i din forudsætning.« (Går).

I dag mødte den britiske premierminister David Cameron den
danske premierminister Lars Løkke Rasmussen om den særlige,
britiske EU-aftale. Ved indgangen til Statsministeriet måtte
hans  cortege  passere  direkte  forbi  Schiller  Instituttets
demonstration, centreret omkring et stort banner med ordlyden,
»Stop the British drive for nuclear war against Russia and



China. Win-win with the New Silk Road«. (Stop det britiske
fremstød for atomkrig med Rusland og Kina, win-win med den Nye
Silkevej). Den lille gruppe af demonstranter sang en speciel
kanon  baseret  på  dette  og  uddelte  flyveblade  på  dansk  og
engelsk til forbipasserende.

Desværre var EIR ikke en af de tre journalister, der var
udvalgt  til  at  stille  Cameron  et  spørgsmål  under
pressekonferencen  med  de  to  statsministre.

 

 

RADIO SCHILLER den 4. januar
2016:
Året 2016: Bail-in, kaos og
krig
– eller et nyt paradigme for
samarbejde og udvikling?
Med formand Tom Gillesberg:
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Stem NEJ den 3. december:
Bevar retsforbeholdet.
Videoer fra demonstrationen
den  21.  november  med  Tom
Gillesberg og
Christian Bechmann Olesen.
Tale af Tom Gillesberg, formand for Schiller Instituttet. 

Tale  af  Christian  Bechmann  Olesen,  fhv.  folketingskandidat
uden  for  partierne,  som  stillede  op  sammen  med  Schiller
Instituttets Venner.

Info-Video med Christian Bechmann Olesen

Hvad  vil  du  gøre  for  at
standse krig mellem NATO og
Rusland?
EIR-spørgsmål  til
udenrigsminister  Kristian
Jensen
København, 28. august 2015 – Følgende udveksling fandt sted på
en  pressekonference  med  Danmarks  udenrigsminister  Kristian
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Jensen (Venstre), der blev afholdt i dag på det Internationale
Pressecenter  i  København,  som  hører  under  det  danske
Udenrigsministerium.

EIR:  »Med  spændingerne  baseret  på  det  kollapsende
transatlantiske system og den voksende dynamik i BRIKS med
økonomisk udvikling som baggrund, står vi faktisk over for en
voksende fare for krig. En organisation ved navn European
Leadership Network, der består af tidligere udenrigsministre
og forsvarsministre fra Europa og Rusland, har netop for tre
dage siden udgivet deres tredje rapport. Den bærer titlen: ’At
undgå krig i Europa: Hvordan man reducerer risikoen for et
militært sammenstød mellem Rusland og NATO.’[1]

De siger i rapporten, at der i løbet af de seneste 18 måneder
har været en forværring af relationerne mellem Rusland og
Vesten  –  et  fundamentalt  tillidssammenbrud.  Og  de  nævner
Ukraine, missilforsvaret, udvidelsen af NATO, udstationering
af  konventionelle  militærstyrker  i  Europa  og  taktiske
atomvåben. At de økonomiske relationer er forværret, og at
begge sider faktisk forbereder sig til krig. Militærøvelserne,
siger de, forøger udsigten til en krig, og også, at der næsten
ikke er nogen kommunikationskanaler tilbage.

De siger, at folk taler om en Kold Krig, men vores redaktør,
Lyndon  LaRouche,  har  sagt,  at  det,  vi  i  realiteten  står
overfor, er en ’varm’ krig, og sågar en atomkrig.

Så hvad vil du gøre for at standse denne fare for krig og
beskytte den danske befolkning?«

Kristian Jensen: »For det første sagde du, at der var et svælg
til BRIKS-landene, rent økonomisk. Jeg mener, at BRIKS-landene
ikke er det, vi så dem for at være for blot et par år siden.
Brasilien og Rusland har deres egne kriser, og Kina befinder
sig i en vanskelig situation, for ikke at sige mere om det.

Men det er rigtigt, at, i Europa er de økonomiske strukturer
mellem Rusland og Europa, EU-landene, blevet revet over. De



politiske strukturer er blevet nedfrosset.

Og skulle man pege på det ene punkt, der giver håb, så er det
Iran-aftalen, hvor Rusland var med ved bordet og handlede
konstruktivt  for  at  lave  aftalen  og  levede  op  til
internationale forventning om, at de ville satse på en aftale,
og  det  gjorde  de,  og  det  gav  mulighed  for,  at  andre
udenrigsministre, fra UK, Frankrig, Tyskland og USA, kunne
komme mere i dialog med Rusland.

Og jeg mener, at vi behøver denne dialog. Vi behøver en dialog
for at sikre, at de ved, hvor vi står, og hvor vi ikke står.
Hvilket vil sige, at, i nogle af disse konflikter er sandheden
ofte et af de første ofre, og propagandaen er ekstrem lige nu.
Det,  vi  f.eks.  ser  komme  fra  Rusland  mht.  Ukraine  eller
Georgien, er ekstremt. Så bare for at sikre, at de folk, der
har ansvaret i Rusland, ud fra et førstehåndskendskab ved,
hvad vi mener, behøver vi en dialog.

Det betyder ikke, at jeg ønsker at ændre Danmarks syn på
Rusland. Jeg står stadig meget fast på, at vi skal have EU-
sanktioner imod Rusland, for hvis de ikke hjælper med til en
fredsproces i Ukraine, Minsk-aftalen, så må vi have en fast
holdning over for dem, men samtidig må vi også have en dialog.
Derfor har jeg foreslået at ændre det danske syn på at mødes
med russiske politikere, og jeg ser frem til at få chancen til
dette i de kommende måneder.«

Under  Kristian  Jensens  indledning  havde  han  talt  om  sit
initiativ for at genoplive Det dansk-russiske Ministerråd, der
fremmer møder mellem danske og russiske ministre.

Pressekonferencen  blev  besøgt  af  journalister  fra  Rusland,
Kina, Norge, Sverige, Tyskland, USA og den arabiske verden,
blandt andre.

Pressekonferencen  foregik  på  engelsk;  ovenstående  er  en
oversættelse til dansk.



[1] Se http://schillerinstitut.dk/si/?p=7585

 

De  Nordiske  Landes
forsvarsministre hævder,
Rusland  er  den  største
trussel mod deres sikkerhed
10. april 2015 – Forsvarsministrene for de fem Nordiske Lande
– Sverige, Finland, Norge, Danmark og Island – udstedte i går
en erklæring, der sagde, at Rusland var den største udfordring
mod europæisk sikkerhed. »Ruslands ledere har vist, at de er
parat til at gøre praktisk og reel brug af militære midler for
at  opnå  deres  politiske  mål,  selv,  når  dette  indebærer
krænkelse af international lov«, skrev forsvarsministrene i
erklæringen,  der  blev  publiceret  i  den  norske  avis
Aftenposten.  »Der  er  voksende  militær-  og
efterretningsaktivitet i Baltikum og andre nordlige områder«,
sagde ministrene. »Det russiske militær udfordrer os langs
vore grænser, og der har været flere grænseoverskridelser i
Baltikum.«

»Ruslands handlinger er den største udfordring til europæisk
sikkerhed«,  sagde  ministrene.  »Ruslands  propaganda  og
politiske  manøvrering  bidrager  til  at  så  splid  mellem
nationer,  og  inden  for  organisationer  som  NATO  og  EU.«

Der er modstridende synspunkter blandt ministre blandt i det
mindste  nogle  af  De  nordiske  Lande  således,  at
forsvarsministrenes  erklæring  måske  ikke  reflekterer  en

http://schillerinstitut.dk/si/?p=7585
https://schillerinstitut.dk/si/2015/04/de-nordiske-landes-forsvarsministre-haevder-rusland-er-den-stoerste-trussel-mod-deres-sikkerhed/
https://schillerinstitut.dk/si/2015/04/de-nordiske-landes-forsvarsministre-haevder-rusland-er-den-stoerste-trussel-mod-deres-sikkerhed/
https://schillerinstitut.dk/si/2015/04/de-nordiske-landes-forsvarsministre-haevder-rusland-er-den-stoerste-trussel-mod-deres-sikkerhed/
https://schillerinstitut.dk/si/2015/04/de-nordiske-landes-forsvarsministre-haevder-rusland-er-den-stoerste-trussel-mod-deres-sikkerhed/


forenet holdning for alle regeringerne.

Indlægget i den norske avis Aftenposten
10. april kan læses her.
 

Foto:  Forsvarsministrene  fra  de  fem  Nordiske  Lande:  (fra
venstre) Peter Hultquist, Sverige, Nicolai Wammen, Danmark,
Gunnar Bragi Sveinsson, udenrigsminister Island, Ine Eriksen
Søreide, Norge, og Carl Haglund, Finland. (Island har ikke
noget selvstændigt forsvar, -red.)

SÅ GIK DANMARK MED I AIIB!
Danmark anmoder om optagelse
i  Asiatisk  Infrastruktur-
Investeringsbank
som  det  første  nordiske,
grundlæggende medlem
Den 28. marts bekræftede Danmark, at landet har til hensigt at
tilslutte sig Asiatisk Infrastruktur-Investeringsbank (AIIB)
som grundlæggende medlem og hermed blive det første, nordiske
land i denne internationale finansinstitution.

»Det  er  en  betydningsfuld  og  spændende  udvikling  i
verdensordenen, at Kina nu etablerer Asiatisk Infrastruktur-
Investeringsbank  (AIIB).  Eftersom  mange  danske
handelsinteresser, såvel som også interesser mht. samarbejde

http://www.aftenposten.no/meninger/kronikker/Fem-nordiske-ministre-i-felles-kronikk-Russisk-propaganda-bidrar-til-a-sa-splid-7967230.html
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om udvikling, står på spil i AIIB, er der mange grunde til
lige fra begyndelsen at være engageret i og få indflydelse på
AIIB’s investeringsbeslutninger«, sagde hr. Mogens Jensen, den
danske minister for handel og udvikling.

»Den danske regering har derfor i dag adviseret den kinesiske
regering  om,  at  Danmark  er  parat  til  at  sidde  blandt  de
grundlæggende medlemmer af AIIB for yderligere at diskutere
etableringen  af  banken.  Det  er  vigtigt,  at  den  nye
finansinstitution bekender sig til den internationale standard
for udviklingsbanker, og at den vil støtte vore prioriteter
inden  for  udviklingspolitik.  Den  endelige  beslutning  om
Danmarks medlemskab vil blive truffet på et senere stadium,
sammen med den præcise, danske finansielle støtte til bankens
aktiviteter«, tilføjede hr. Jensen.

»Jeg er meget glad for, at vores regering har taget dette
skridt. Jeg finder det både naturligt og logisk. I år fejrer
Danmark  og  Kina  vores  65.  jubilæum  for  etableringen  af
diplomatiske forbindelser, og allerede i 2008 skrev de to
lande under på et omfattende, strategisk partnerskab«, sagde
den danske ambassadør til Kina, hr. Arne Friis Petersen.

»Det er derfor også naturligt, at vi fortsætter denne linje
med anmodningen om tilslutning til AIIB, så den økonomiske
udvikling  i  Asien  kan  oppebæres,  og  vi  kan  hjælpe  med
fjernelse  af  fattigdom  i  området.«

»Der har været to statsbesøg mellem Danmark og Kina i løbet af
de seneste to år, med tidligere præsident Hu Jintaos besøg i
Danmark i 2012 og Hendes Majestæt Dronning Margrethe II’s
besøg i Kina i april 2014 efter invitation fra præsident Xi
Jinping.  Hertil  kommer  den  danske  statsministers  besøg  to
gange i løbet af de seneste to år, og utallige kinesiske
lederes besøg i Danmark«, tilføjede hr. Petersen.

Danmark  har  i  mange  år  været  en  verdensleder  med  sin
forpligtelse  over  for  udviklingshjælp  og  -samarbejde.



Forskellige  danske  regeringer  har  været  dedikeret  mht.
udvikling af en win-win-relation med udviklingslande. Dette
har  resulteret  i  succesfulde  udviklingsprojekter  i  Afrika,
Asien og Sydamerika.

Danmark og Kina har tidligere arbejdet sammen om en række
udviklingsprojekter,  inklusive  en  aftale  om  et
udviklingsprogram  i  FN-regi  om  fremme  af  overførsel  af
teknologi  for  vedvarende  energi,  der  blev  underskrevet  i
august  2014  mellem  Kina,  Ghana  og  Zambia.  Projektet  blev
hovedsageligt finansieret af Danmark.

(Oversat  fra  pressemeddelelse  fra  Den  danske  Ambassade  i
Beijing, på hjemmesiden ‘Danmark i Kina’)

http://kina.um.dk/en/about-us/press/press-releases/newsdisplay
page/?newsID=CE41C85C-8E7D-46A4-8743-D6CA6D507E8F

 

Se også: Schiller Instituttet sender åbent brev til regering
og Folketing: Danmark skal gå med i Asiatisk Infrastruktur-
Investeringsbank 

 

Foto: Den kinesiske præsident Xi Jingping og statsminister
Helle Thorning-Schmidt, fra dennes besøg i Kina i september
2014.
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Schiller  Instituttet  sender
åbent  brev  til  regering  og
Folketing:
Danmark  skal  gå  med  i
Asiatisk  Infrastruktur-
Investeringsbank, AIIB
Frederiksberg, den 23. marts 2015

Åbent brev til den danske regering og Folketinget

Følgende  brev  blev  sendt  til  en  række  ministre  og
Folketingsudvalg:

I løbet af de seneste 10 dage har Storbritannien, Tyskland,
Frankrig,  Italien,  Schweiz  og  Luxembourg  tilmeldt  sig  som
grundlæggende  medlemmer  af  Den  Asiatiske  Infrastruktur-
Investeringsbank, AIIB, sammen med 25-30 asiatiske lande. Der
er nu kun en uge til, at fristen for, at lande kan tilmelde
sig som grundlæggende medlemmer udløber den 31. marts 2015, så
Danmark bør få sin ansøgning af sted hurtigt.

Mens den transatlantiske økonomi og finansverden synker stadig
dybere ned i depressionen, har BRIKS og Asien med Kina i
spidsen stået for et stadig tættere samarbejde om økonomisk
vækst  og  udvikling.  Kina  spiller  en  voksende  rolle  som
kreditskaber  til  store  infrastrukturprojekter  og  har  været
drivkraften i etableringen af AIIB som et nøglested til at
diskutere fælles projekter mange lande imellem. Er man med i
AIIB  som  grundlæggende  medlem,  har  man  pludselig  en  fuld
stemme i et af de vigtigste økonomiske fora, verden har i den
kommende tid.

https://schillerinstitut.dk/si/2015/03/schiller-instituttet-sender-aabent-brev-til-regering-og-folketing-danmark-skal-gaa-med-i-asiatisk-infrastruktur-investeringsbank-aiib/
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Danmark skal sørge for at komme om bord, inden skibet lægger
fra kaj. Vi må inden for den næste uge gøre Storbritannien,
Tyskland,  Frankrig,  Italien,  Schweiz  og  Luxembourg  selskab
sammen med de mange asiatiske lande i AIIB. Vi kan jo så håbe,
at USA beslutter sig for også at tage imod det gode tilbud,
men det ville være tåbeligt at lade vores deltagelse være
betinget af den amerikanske holdning.

 

Med Venlig Hilsen

Tom Gillesberg

Formand for Schiller Instituttet i Danmark

 

 

Truslen  om  atomkrig  skaber
hovedoverskrifter  i  danske
medier efter
udtalelser  fra  den  russiske
ambassadør til Danmark
København, 21. mrs. 2015 – En kronik, der advarer om Danmarks
deltagelse  i  NATO’s  missilforsvarssystem,  skrevet  af  den
russiske ambassadør til Danmark, Mikhail Vanin, med titlen
»Danmark og missilforsvar: Helliger målet midlet?«, samt et
interview med ambassadøren om hans kronik, har gjort truslen
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https://schillerinstitut.dk/si/2015/03/truslen-om-atomkrig-hovedoverskrift-i-danske-medier-efter-udtalelser-fra-den-russiske-ambassadoer-til-danmark/
https://schillerinstitut.dk/si/2015/03/truslen-om-atomkrig-hovedoverskrift-i-danske-medier-efter-udtalelser-fra-den-russiske-ambassadoer-til-danmark/
https://schillerinstitut.dk/si/2015/03/truslen-om-atomkrig-hovedoverskrift-i-danske-medier-efter-udtalelser-fra-den-russiske-ambassadoer-til-danmark/
https://schillerinstitut.dk/si/2015/03/truslen-om-atomkrig-hovedoverskrift-i-danske-medier-efter-udtalelser-fra-den-russiske-ambassadoer-til-danmark/


om  atomkrig  til  forsidehistorie  i  Danmark  i  dag.  Både
kronikken og interviewet blev publiceret i Jyllandsposten.

I  kronikken  erklærede  Vanin,  at  alt  imens  det  ikke  er
sandsynligt,  at  en  ’slyngelstat’  ville  angribe  Europa  med
atomvåben, så burde der, såfremt systemet virkelig var rettet
mod angreb fra ’slyngelstater’, være et fælles russisk-NATO-
system.  Han  fremførte,  at  missilforsvaret  hverken  var  kun
regionalt  eller  kun  til  forsvar.  Enhver  opbygning  af  et
»forsvarspotentiale« ville ændre den strategiske stabilitet i
Europa og udgøre en »direkte trussel mod den eksisterende
atomvåbenbalance«. Han opfordrede den danske befolkning til at
lægge pres på sine politikere for at omstøde beslutningen om
at blive en del af missilforsvarssystemet – der ville gøre et
par af flådens skibe til radarstationer i systemet.

Det var imidlertid den del, der handlede om interviewet om
kronikken, der har fremkaldt en reaktion – det afsnit, hvor
ambassadør  Vanin  erklærede:  »Hvis  Danmark  tilslutter  sig
missilskjoldet, der er styret af USA, betyder det, at danske
krigsskibe vil blive mål for russiske atomvåben. Det er meget
vigtigt  at  vide  dette.  Jeg  tror  ikke,  danskerne  fuldt  ud
forstår situationen. Det vil være skadeligt for relationen
mellem vore lande, og der vil være konsekvenser, hvis I bliver
en del af det globale missilforsvarssystem under amerikansk
lederskab.  Alle,  der  bliver  en  del  af  dette  system,  vil
efterfølgende blive mål for russiske, ballistiske missiler. I
vil blive en del af truslen mod Rusland.«

Han  sagde,  at  Rusland  har  avancerede  atomvåben,  der  kan
gennemtrænge både det nuværende system og fremtidige systemer.
Ambassadør  Vanin  besvarede  et  spørgsmål  med,  at  han  ikke
mener, vi er på vej ind i en ny kold krig, men at »det er et
spørgsmål om geopolitisk indflydelse, og et spørgsmål om, hvad
der er rimeligt mht. internationale relationer – et spørgsmål
om, hvordan verden skal organiseres.«

Den  danske  udenrigsminister  Martin  Lidegaard  erklærede,  at



ambassadørens erklæringer er fuldstændig uacceptable, men han
ville  ikke  kalde  ham  til  møde.  Udenrigsministeriet  har
videregivet ministerens reaktion til den Russiske Ambassade.

Der  er  kommet  erklæringer  fra  russiske  eksperter,
militæreksperter  og  andre  politikere  hele  dagen.  En
militærekspert sagde, at der ikke er nogen umiddelbar trussel
om atomkrig, og at ambassadøren blot sagde, hvad man allerede
vidste. Tidligere danske udenrigsminister Uffe Ellemann-Jensen
sagde, at situationen er farligere nu end under den kolde
krig.  I  en  diskussion  med  tidligere  danske
udenrigsminister Mogens Lykketoft, erklærede en af dem, at
[tidl.  amerikanske  præsident]  Reagans  forslag  til  et
missilforsvar forårsagede Sovjetunionens sammenbrud. (Det blev
ikke sagt at Reagans SDI forslag var faktisk for en fælles
USA-Sovjet  program.  Denne  gang  blev  det  afvist  af
Sovjetunionen.) Der har også været en debat i medierne om,
hvorvidt ambassadøren selv har taget dette initiativ, eller,
hvad der er mere sandsynligt, at han udfører direktiver fra
Moskva.

Schiller  Instituttet  har  advaret  om,  at  kombinationen  af
etableringen af NATO’s missilforsvarsystem i Europa, NATO’s og
EU’s  udvidelse  mod  øst  og  krisen  i  Ukraine  har  skabt  en
konfrontationskurs mod Rusland, der kunne ende i krig – endda
atomkrig.  Vi må ændre denne politik, der er i færd med at
føre direkte til økonomisk kollaps og atomkrig, og erstatte
den  med  Schiller  Instituttets  politik  for  fred  gennem
økonomisk  udvikling.

 

 

Foto: Forsvarets tre fregatter, F 361 Iver Huitfeldt, F 362
Peter Willemoes og F 363 Niels Juel, er de største, hurtigste
og mest slagkraftige i Søværnet nogensinde.

 


